以色列與伊朗關係持續緊張,美國與伊朗前日就核協議展開「間接會談」 之際,伊朗外交部昨日證實,一艘伊朗貨輪在紅海遭受襲擊。據阿拉伯衛星電 視台報道,受襲船隻隸屬伊朗革命衛隊。《紐約時報》則引述消息稱襲擊由以 色列發動,以方在事後通知美國,今次事件或是首次有軍用船隻在伊朗與以色 列衝突中受襲。事件勢令舉行中的核協議談判蒙上陰霾。

伊朗外交部昨日發聲明稱,受襲船隻為 民用貨輪「薩維茲號」,此前在紅海 附近海域打擊海盜活動。聲明稱襲擊發生 於前日早上,「薩維茲號」於吉布提外海 遇襲,不過船身受損輕微,未有人員傷 亡。伊朗外交部表示正調查事件,強調伊 朗會採取「一切必要措施」回應。

## 傳襲擊曾被推遲

與伊朗革命衛隊關係密切的塔斯尼姆 通訊社報道稱,襲擊者使用自製「吸附 雷」貼在船身引發爆炸,亦有事發影片顯 示船身冒出火燄和濃煙。報道還稱「薩維 茲號」過去數年一直部署在紅海海域,支 援伊朗突擊隊護衛貨輪往來。華盛頓近東 政策研究所則指出,「薩維茲號」是伊朗 的「海上軍械庫」,一直負責情報收集工 作。

《紐時》引述美國官員消息稱,以色 列通知美國稱,以方在紅海襲擊了「薩維 茲號」,作為對伊朗近期襲擊以色列船隻 的「報復」,襲擊造成船隻吃水線下方受 損。報道亦指襲擊或曾被推遲,從而保證 派駐中東的美國航母「艾森豪威爾號」與 「薩維茲號」保持距離,事發時兩船相距



■伊朗「薩維茲號」疑遭以色列襲擊損毀。 美聯社 圖為該船在紅海行駛。

約321公里。

美國中央司令部前日聲明稱,已注意 到媒體對「薩維茲號」在紅海事件的報 道,否認美軍參與事件。以色列方面拒絕 置評,總理內塔尼亞胡前日則再度宣稱, 伊朗擁核將嚴重威脅以色列乃至全球安 全,以方會就此「採取行動」。

以色列和伊朗的船隻從2月底以來多次 遇襲,雙方均互相指控對方需為襲擊負 責。上月25日,以色列一艘貨輪在阿拉伯 海遇襲,不過據報船隻可維持航行。《華 爾街日報》則披露,以色列過去一年半曾 多次計劃襲擊伊朗運送燃料及武器的船 隻,至少10艘伊朗船隻曾被列為攻擊對

另外,伊朗核問題全面協議相關方會 議前日在奧地利維也納舉行,討論美伊恢 復履約問題。會談由歐盟對外行動署主 持,伊朗、英國、中國、法國、德國和俄 羅斯相關官員與會,會後多方表示,會議 具有「建設性」。美方代表並未出席此次 會議,但身處另一地點透過歐盟代表間接 與會。與會的伊朗副外長阿拉格希表示, 「整體來説,會議是富有建設性的。」他 透露下一次會議預計於明日舉行。

# $\mathsf{L}\mathsf{D}$ 弓 極

圍繞牛津/阿斯利康疫苗 (圖)安全性的風波持續發酵,歐 洲藥品管理局(EMA)昨發表聲 明,指出阿斯利康疫苗引發血栓副 作用的情况「極罕見」,並不存在 特定風險,儘管兩者之間「可能存 在關聯」,但疫苗好處仍大於風 險,因此不會對18歲或以上人士接 種這款疫苗實施新限制。歐盟成員 國衛生部長隨即開會,商討是否調 整接種計劃。然而向來對該款疫苗 極有信心的英國,則有政府專家建 議暫停30歲以下人士接種,改為接 種輝瑞或 Moderna (莫德納) 疫 苗。有份研發疫苗的牛津大學,前 日則暫停在兒童及青少年身上測試 疫苗免疫反應,待英國監管部門有 結論才繼續。

多國陸續暫停或限制接種阿斯 利康疫苗,其中韓國昨日決定暫停 為60歲以下人士接種,並推遲原定 今日起為全國特殊學校和中小學校 教職員接種的計劃。愛沙尼亞及荷 蘭亦即日暫停為60歲以下人士接 種。EMA 昨日表示,血栓應被列為 阿斯利康疫苗的「極罕見」副作 用,對不同年齡、性別和病史的人 士均無特定風險因素,強調人們應 繼續接種這款疫苗。

英國藥品健康監管局 (MHRA) 局長雷恩昨日在記者會 上表示,截至上月31日,英國已為 民眾接種逾2,000萬劑阿斯利康疫 苗,共錄得79宗接種首劑疫苗後出

> 現血栓的個案,其中19人 死亡,當中3人為30歲以 下。雷恩稱,局方已確認罕 見的腦栓塞,是阿斯利康疫 苗可能出現的副作用之一。 政府疫苗接種免疫委員會 (JCVI) 隨即建議英國30 歲以下的健康成年人士,由 於並非屬感染高風險群組, 因此應暫停接種阿斯利康疫 苗,改為接種輝瑞或 Moderna疫苗。



為首位與美國總統拜登面對面會談的外國領 導人。日本傳媒報道,日美計劃趁峰會推出 印太版「一帶一路」計劃,擴大對他國基建 支援合作,並將討論推動印太地區的高速5G 無線網絡與潔淨能源技術。報道又指,菅義 偉計劃在訪美後再出訪印度和菲律賓兩個近 期與中國有糾紛的國家,被質疑為了抗衡中 目的是重申日本與菲印兩國合作意願,並涉 國,不惜「見縫插針」。

# 菅義偉將訪菲律賓和印度

《日經亞洲評論》報道,日美正制訂一 個可供各大組織與企業遵循的明確架構,協 助推動印太版「一帶一路」,目的有二:一 是贏得區域各國的信任,二是在與中國爭奪

原則,範圍將涵蓋投資的先決條件、執行 計劃的制度,以及培養當地人才的建議事 項。日美也將制訂採購標準與維修規範, 以將技術外流的風險降到最低。

《日經亞洲評論》亦報道,菅義偉考 慮在4月及5月間訪問菲律賓和印度兩國, 及「擴大在安全和基礎設施建設方面的合 作」。

日媒突然披露菅義偉計劃訪問菲律賓 之際,正值菲律賓一些政客在南海問題上 持續跟中國糾纏。此外,日本近期對美國 亦步亦趨,在涉港、涉疆、涉台等問題上 反華動作頻繁。



# 拜登稱所有成年人 19 日起可打針

美國總統拜登前日宣布,全國所有成年人從本月19日起,將 合資格接種新冠疫苗,他表示雖然疫苗接種進度樂觀,但警告變 種病毒持續迅速蔓延,美國仍在與新冠病毒進行「生死競 審!。

美國目前在疫苗接種上,設定年齡組別和健康問題限制,原 定5月1月撤銷限制,容許所有18歲或以上人士打針。拜登前 日宣布將目標日期推前約兩周至4月19日,表示撤除限制 後,民眾將更容易接種疫苗。他稱疫情最壞時刻雖然尚未過 去,但隨着疫苗接種速度加快,有望盡早結束疫情。

美國目前已為國民接種1.5億劑疫苗,估計到本月30日拜 登上任第100天,可達到接種兩億劑的新目標。拜登同時承 認,未能達到在3月份為所有學校教職員接種至少一劑疫苗的目 標,導致無法加快重開學校。

加州州長紐瑟姆前日表示,加州已有2,000萬人接種至少 一劑疫苗,若保持現時接種速度,加州將在6月15日全面解除 防疫措施,但仍然會實施戴罩令。